

中國生產力中心公共工程品質管理訓練班
101 年度 EE10127 (土建班) 期末綜合座談紀錄

101年5月29日~101年8月7日

期 別	：	EE10127 期
時 間	：	中華民國 101 年 8 月 7 日 晚上 20 時 00 分至 21 時 00 分整
地 點	：	中國生產力中心承德教育訓練中心 第五教室
主 持	：	吳建興簡任技正 郭乃榕組長
出 席	：	吳建興簡任技正(行政院公共工程委員會) 郭乃榕組長(中國生產力中心) 徐健瑋先生(中國生產力中心) 本期學員 42 人
紀 錄	：	徐健瑋先生
座 談 紀 錄	：	<p>一、吳簡任技正：</p> <p>各位學員晚安，首先要恭喜大家，完成品管班 81 小時的基礎訓練課程。工程會辦理品管班的主要目的，就是要協助各位日後在職場上能勝任品管人員的職務，共同提升公共工程施工品質。</p> <p>依據今年 7 月 1 日起實施新的品管作業要點，其中有關預算金額達二千萬元以上之公共工程，施工廠商就至少要設置一位專職的品管人員，因業界反應可能會造成營造廠人力成本的負擔，將延後一年實施；目前工程會刻進行全面性的問卷調查，對象包括主辦機關、查核委員、監造單位、承包商、品管人員、代訓機構等，希望於廣納各方意見後，綜合評估設置專職品管人員對工程品質是否有正面的效益，再據以作最後的決策。</p> <p>接下來，請各位學員針對品管訓練課程提出意見，我都會一一說明，若無法回答，我也會帶回請教關部門後，於本次座談紀錄補充答復。</p> <p>二、郭組長：</p> <p>(一)、利用大家思考問題的時間，先作說明。請回頭看後面公告欄第 12 屆公共工程金質獎宣導海報，如各位任職單位或個人有意願，歡迎依相關規定程序報名參選。</p> <p>(二)、各位上課期間，工程會電子報、工程法規修訂、廠商徵才、課程相關訊息…等等，都會張貼在各教室的公告欄上；結訓後，本中心會透過 E-mail 的方式，讓大家可以再繼續接收到這些訊息，若有同學不想收到請回覆告</p>

知，以後就不會再發送給您。

三、本班學員相關建議事項及問題討論：

(一)、11 號黃○杰:請問甚麼時候補考？

郭組長：這個問題牽涉到兩個層面，1.通常是 10 天到 2 週後公佈成績，本中心課程承辦人承辦人會 E-mail(電郵)通知各位上網站查詢自己的成績。2.未通過考試的學員，約於成績公佈後 2~3 週參加補考。請各位同學不必過於擔心補考的問題，即使本次未能過關，只要再努力，下次一定會及格。

(二)、17 號宋○華:請問品管人員四年回訓之制度可否比照專業技師改為六年回訓一次？

吳簡任技正：目前技師擔任品管人員，本會並無規定需要回訓。
另本會 101 年 1 月 2 日工程技字第 10000489720 號令修正「技師執業執照換發辦法」，配合技師法已將執照效期由 4 年修正為 6 年的規定，自明(102)年 6 月 24 日起，技師申請換發執照所須訓練積分由原來 200 分修正為 300 分。

郭組長：其實技師的回訓方式與工地主任、勞安人員及品管人員的回訓方式是不一樣的，勞安人員是 2 年回訓一次、工地主任及品管人員是 4 年回訓一次，技師則是 6 年換新證時，要累積到一定之上課時數，其規定與其他職訓的回訓方式不全然相同。

(三)、17 號宋○華:請問技師可申請登錄為品管人員、擔任品管人員嗎？是否也需先上品管班課程？

吳簡任技正：因品管人員是專職人員，若技師申請登錄為專職品管人員，其擔任品管人員期間，就不能同時兼任技師執行原規定應執行之工作。

郭組長：技師或建築師可以專案向工程會申請直接擔任品管人員，但大部分技師或建築師還是先來接受品管班的課程訓練，原因不外以下幾種情形：1.術業有專攻，技師或建築師未必了解一個工程的所有領域，為了面對工程會的施工查核，有必要多了解公共工程三級品管制度。
2.技師或建築師以專案申請登錄擔任品管人員，若於施工查核時，不慎被記嚴重缺失，連帶會影響到技師名譽及資歷。

吳簡任技正：依營造業法的規定，技師有一定應負擔的責任，要負責施工技術與安全相關事項，其與品管人員的工作

性質是截然不同的。

(四)、23 號詹○棋:監造單位設置品管人員之門檻有一定的規定，是否適用於公部門機關自辦監造情形?

吳簡任技正：公部門機關自辦監造之承辦人員未規定須受品管人員訓練。委託顧問公司、建築師或技師事務所擔任監造，該監造單位派駐現場人員才規範需先取得品管人員結業證書，其聘用人數係規定於「公共工程施工品質管理作業要點」第 10 點。

。

四、結語：

郭組長：祝福大家考試過關，職場順利。最後要感謝班代宋培華先生在 2 個月課程期間為大家服務，現在請吳簡任技正頒贈本中心出版書籍，請大家鼓掌謝謝兩位。

執行長或班導師核閱簽章：